

**TABEL COMPARATIV**  
**la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative**  
**(facilitarea activității mediului de afaceri IV)**

Denumirea legii, numărul și conținutul articolelor, care se propun spre modificare sau completare	Modificările propuse în proiectul de lege	Prevederile legii după modificare și adoptare
1	2	3
<b>Legea nr. 1117/1997 privind bursele de mărfuri</b>		
	<p><b>Art. I.</b>            Se completează cu articolul 1<sup>1</sup> cu următorul cuprins:  <b>„Articolul 1<sup>1</sup>. Noțiuni de bază</b>            În sensul prezentei legi, următoarele noțiuni semnifică:  <i>autoritate contractantă</i> – persoana juridică care întrunește calitățile stabilite la art.13 din Legea nr. 131/2015 privind achizițiile publice;  <i>contract de bursă</i> – contract încheiat în conformitate cu reglementările bursei de mărfuri ale cărui clauze sunt prestabilite de bursa de mărfuri. Contracte de bursă pot fi contracte spot, contracte forward, contracte de vânzare-cumpărare ori furnizare de mărfuri, servicii sau lucrări, contracte de cesiune de creanță, contracte de vânzare-cumpărare pe piața mixtă, ș.a.  <i>contract forward</i> - un contract de vânzare-cumpărare, cu termen suspensiv, ale cărui clauze sunt prestabilite de bursa de mărfuri;  <i>contract spot</i> - un contract de vânzare-cumpărare, cu clauze</p>	<p>Se completează cu articolul 1<sup>1</sup> cu următorul cuprins:  <b>„Articolul 1<sup>1</sup>. Noțiuni de bază</b>            În sensul prezentei legi, următoarele noțiuni semnifică:  <i>autoritate contractantă</i> – persoana juridică care întrunește calitățile stabilite la art.13 din Legea nr. 131/2015 privind achizițiile publice;  <i>contract de bursă</i> – contract încheiat în conformitate cu reglementările bursei de mărfuri ale cărui clauze sunt prestabilite de bursa de mărfuri. Contracte de bursă pot fi contracte spot, contracte forward, contracte de vânzare-cumpărare ori furnizare de mărfuri, servicii sau lucrări, contracte de cesiune de creanță, contracte de vânzare-cumpărare pe piața mixtă, ș.a.  <i>contract forward</i> - un contract de vânzare-cumpărare, cu termen suspensiv, ale cărui clauze sunt prestabilite de bursa de mărfuri;  <i>contract spot</i> - un contract de vânzare-cumpărare, cu clauze prestabilite de bursa de mărfuri, cu executare imediată sau cu executare în cel mult 10 zile lucrătoare de la data manifestării acordului ferm de voință al părților prin tranzacția efectuată la bursa de mărfuri;  <i>piața creanțelor</i> - piața deschisă organizată pentru vânzarea sau achiziția creanțelor;</p>

	<p>prestabilite de bursa de mărfuri, cu executare imediată sau cu executare în cel mult 10 zile lucrătoare de la data manifestării acordului ferm de voință al părților prin tranzacția efectuată la bursa de mărfuri;</p> <p><i>piața creanțelor</i> - piața deschisă organizată pentru vânzarea sau achiziția creanțelor;</p> <p><i>piața la disponibil</i> - piața în care se negociază oferte și se efectuează tranzacții pentru încheierea contractelor spot și forward;</p> <p><i>piața licitațiilor</i> - piața deschisă organizată pentru vânzarea/achiziția de mărfuri, servicii sau lucrări ce necesita specificații tehnice pentru a fi identificabile și vandabile;</p> <p><i>piața mixtă</i> - o piață la disponibil incipientă, care se organizează ori de cate ori se urmărește trecerea unei mărfi de pe piața licitațiilor pe piața la disponibil. Piața mixtă prezintă atât caracteristici ale pieței la disponibil, cat și ale celei a licitațiilor, administrată de bursa de mărfuri pentru o perioadă de timp.</p>	<p><i>piața la disponibil</i> - piața în care se negociază oferte și se efectuează tranzacții pentru încheierea contractelor spot și forward;</p> <p><i>piața licitațiilor</i> - piața deschisă organizată pentru vânzarea/achiziția de mărfuri, servicii sau lucrări ce necesita specificații tehnice pentru a fi identificabile și vandabile;</p> <p><i>piața mixtă</i> - o piață la disponibil incipientă, care se organizează ori de cate ori se urmărește trecerea unei mărfi de pe piața licitațiilor pe piața la disponibil. Piața mixtă prezintă atât caracteristici ale pieței la disponibil, cat și ale celei a licitațiilor, administrată de bursa de mărfuri pentru o perioadă de timp.</p>
<p><b>Articolul 2. Noțiunea de bursă de mărfuri</b></p> <p>(1) Bursa de mărfuri este o instituție care organizează comerțul de bursă pe bază de standarde sau mostre de mărfuri, efectuat într-un local prestabilit acestui scop (sala bursei) și la o anumită dată și oră, conform regulilor de bursă.</p>	<p>Articolul 2 se completează cu alineatul (4) cu următorul cuprins:</p> <p>„(4) Bursele de mărfuri administrează piețe de interes public și privat, cum ar fi piața la disponibil, piața licitațiilor, piața creanțelor și asigură intermediarilor și clienților condiții centralizate de negociere și</p>	<p><b>Articolul 2. Noțiunea de bursă de mărfuri</b></p> <p>(1) Bursa de mărfuri este o instituție care organizează comerțul de bursă pe bază de standarde sau mostre de mărfuri, efectuat într-un local prestabilit acestui scop (sala bursei) și la o anumită dată și oră, conform regulilor de bursă.</p>

<p>(3) Bursa de mărfuri este în drept să deschidă filiale și alte subdiviziuni separate în conformitate cu legislația.</p>	<p>tranzacționare inclusiv pentru operațiuni de:</p> <p>a) vânzări și cumpărări la vedere ori la termen pe piața la disponibil, într-o structură multilaterală de tranzacționare, având ca obiect bunuri fungibile și mobile prin natura lor sau bunuri fungibile și mobile prin anticipație, precum și orice alte bunuri calificate de bursa de mărfuri ca fiind tranzacționabile;</p> <p>b) vânzări și cumpărări la vedere ori la termen pe piața la disponibil, într-o structură multilaterală de tranzacționare, având ca obiect titluri reprezentative de mărfuri, de tipul recipisei de depozit, warrantului, conosamentului și al altora asemenea, agreeate și calificate de bursa de mărfuri;</p> <p>c) vânzări și achiziții de mărfuri, servicii sau lucrări pe piața licitațiilor;</p> <p>d) vânzări și achiziții de creanțe comerciale pe piața creanțelor;</p> <p>e) vânzări și achiziții de mărfuri și/sau produse pe o piață mixtă.”</p>	<p>(3) Bursa de mărfuri este în drept să deschidă filiale și alte subdiviziuni separate în conformitate cu legislația.</p> <p><b>(4) Bursele de mărfuri administrează piețe de interes public și privat, cum ar fi piața la disponibil, piața licitațiilor, piața creanțelor și asigură intermediarilor și clienților condiții centralizate de negociere și tranzacționare inclusiv pentru operațiuni de:</b></p> <p><b>a) vânzări și cumpărări la vedere ori la termen pe piața la disponibil, într-o structură multilaterală de tranzacționare, având ca obiect bunuri fungibile și mobile prin natura lor sau bunuri fungibile și mobile prin anticipație, precum și orice alte bunuri calificate de bursa de mărfuri ca fiind tranzacționabile;</b></p> <p><b>b) vânzări și cumpărări la vedere ori la termen pe piața la disponibil, într-o structură multilaterală de tranzacționare, având ca obiect titluri reprezentative de mărfuri, de tipul recipisei de depozit, warrantului, conosamentului și al altora asemenea, agreeate și calificate de bursa de mărfuri;</b></p> <p><b>c) vânzări și achiziții de mărfuri, servicii sau lucrări pe piața licitațiilor;</b></p> <p><b>d) vânzări și achiziții de creanțe comerciale pe piața creanțelor;</b></p> <p><b>e) vânzări și achiziții de mărfuri și/sau produse pe o piață mixtă.”</b></p>
<p><b>Articolul 6. Domeniul de activitate a bursei de mărfuri</b></p> <p>(1) Bursa de mărfuri este în drept să desfășoare activitate care este nemijlocit legată de organizarea comerțului de bursă.</p>	<p>Articolul 6</p> <p>alineatul (1) se completează cu o frază cu următorul cuprins: „Bursa de mărfuri administrează piețe la disponibil, piețe mixte, piețe ale licitațiilor, precum și alte tipuri de piețe, dacă bursa de mărfuri respectă</p>	<p><b>Articolul 6. Domeniul de activitate a bursei de mărfuri</b></p> <p>(1) Bursa de mărfuri este în drept să desfășoare activitate care este nemijlocit legată de organizarea comerțului de bursă. <b>Bursa de mărfuri administrează piețe la disponibil, piețe mixte, piețe ale licitațiilor,</b></p>

<p>(2) Acțiunile bursei de mărfuri care au drept scop ori consecință înlăturarea sau limitarea concurenței în cadrul comerțului de bursă se consideră ilegale, iar acordurile încheiate în legătură cu aceasta, nule.</p>	<p>condițiile prevăzute de legislația care reglementează aceste piețe.”</p> <p>se completează cu alineatul (3), cu următorul cuprins:  „(3) Bursa de mărfuri poate să desfășoare și activități secundare care facilitează sau asigură buna desfășurare a activităților specificate la alineatul (1), cum ar fi: realizarea, administrarea și comercializarea sistemelor informatice specifice burselor de mărfuri, organizarea de seminare și instruire în scopul pregătirii participanților în domeniul burselor de mărfuri, ș.a.”</p>	<p><b>precum și alte tipuri de piețe, dacă bursa de mărfuri respectă condițiile prevăzute de legislația care reglementează aceste piețe.</b></p> <p>(2) Acțiunile bursei de mărfuri care au drept scop ori consecință înlăturarea sau limitarea concurenței în cadrul comerțului de bursă se consideră ilegale, iar acordurile încheiate în legătură cu aceasta, nule.</p> <p><b>(3) Bursa de mărfuri poate să desfășoare și activități secundare care facilitează sau asigură buna desfășurare a activităților specificate la alineatul (1), cum ar fi: realizarea, administrarea și comercializarea sistemelor informatice specifice burselor de mărfuri, organizarea de seminare și instruire în scopul pregătirii participanților în domeniul burselor de mărfuri, ș.a.”</b></p>
<p><b>Articolul 7. Mărfurile de bursă</b></p> <p>(1) Marfa de bursă este marfa de un anumit fel și o anumită calitate aflată în circulație, inclusiv contractul standard și conosamentul la marfa respectivă, admisă, în modul stabilit de bursa de mărfuri, la comerțul de bursă.</p> <p>(2) Marfa de bursă trebuie să fie calitativ omogenă, cu parametri calitativi comparabili în decursul unei anumite perioade de timp și plasată în loturi interschimbabile, ceea ce permite negocierea ei conform calităților declarate sau mostrelor.</p> <p>(3) De calitatea mărfii comercializate la licitațiile de bursă și de corespunderea acestora standardelor răspunde bursa. La cererea oricărui participant la negocieri, bursa este obligată să</p>	<p>Articolul 7 alineatul (3) se abrogă.</p>	<p><b>Articolul 7. Mărfurile de bursă</b></p> <p>(1) Marfa de bursă este marfa de un anumit fel și o anumită calitate aflată în circulație, inclusiv contractul standard și conosamentul la marfa respectivă, admisă, în modul stabilit de bursa de mărfuri, la comerțul de bursă.</p> <p>(2) Marfa de bursă trebuie să fie calitativ omogenă, cu parametri calitativi comparabili în decursul unei anumite perioade de timp și plasată în loturi interschimbabile, ceea ce permite negocierea ei conform calităților declarate sau mostrelor.</p> <p>(4) Nu sînt mărfuri de bursă bunurile imobiliare, obiectele proprietate intelectuală și drepturile patrimoniale.</p>

<p>organizeze expertiza calității mărfii comercializate prin intermediul licitațiilor de bursă.</p> <p>(4) Nu sînt mărfuri de bursă bunurile imobiliare, obiectele proprietate intelectuală și drepturile patrimoniale.</p>		
<p><b>Articolul 8. Comerțul de bursă</b></p> <p>(1) Comerțul de bursă se organizează sub formă de licitație publică cu strigare și se desfășoară în scopul prestării de servicii cumpărătorilor și vânzătorilor în procesul de vânzare -cumpărare (schimb) a mărfurilor de bursă.</p> <p>(2) Comerțul de bursă se desfășoară pe calea:</p> <p>a) efectuării tranzacțiilor de bursă de către intermediarul bursei în numele și pe seama clientului, în numele clientului și pe seama sa ori în numele său și pe seama clientului (activitate de broker);</p> <p>b) efectuării tranzacțiilor de bursă de către intermediarul bursei în numele său și pe seama sa în scopul vânzării ulterioare a mărfii la bursă (activitate de dealer).</p>	<p>Articolul 8</p> <p>alineatul (1) se expune în următoarea redacție:</p> <p>„(1) Comerțul de bursă se organizează sub formă de licitație publică cu strigare sau sub formă de proceduri de achiziție pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri care administrează o piață la disponibil.”</p> <p>se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:</p> <p>„(3) Bursele de mărfuri admit accesul pe piețele la disponibil autorităților contractante pentru derularea procedurilor acestora de achiziții publice, desfășurate în conformitate cu actele normative ce reglementează procedura de achiziții publice.”</p>	<p><b>Articolul 8. Comerțul de bursă</b></p> <p><b>(1) Comerțul de bursă se organizează sub formă de licitație publică cu strigare sau sub formă de proceduri de achiziție pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri care administrează o piață la disponibil.</b></p> <p>(2) Comerțul de bursă se desfășoară pe calea:</p> <p>a) efectuării tranzacțiilor de bursă de către intermediarul bursei în numele și pe seama clientului, în numele clientului și pe seama sa ori în numele său și pe seama clientului (activitate de broker);</p> <p>b) efectuării tranzacțiilor de bursă de către intermediarul bursei în numele său și pe seama sa în scopul vânzării ulterioare a mărfii la bursă (activitate de dealer).</p> <p><b>(3) Bursele de mărfuri admit accesul pe piețele la disponibil autorităților contractante pentru derularea procedurilor acestora de achiziții publice, desfășurate în conformitate cu actele normative ce reglementează procedura de achiziții publice.”</b></p>
<p><b>Articolul 12. Cotațiile de bursă</b></p> <p>Cotațiile de bursă sînt prețurile de bursă, înregistrate și publicate ulterior, la tranzacțiile de bursă pentru o anumită perioadă de timp (de regulă, o zi de bursă). Cotațiile de bursă se folosesc ca bază</p>	<p>Articolul 12 se expune în următoarea redacție:</p> <p>„<b>Articolul 12.</b> Cotațiile de bursă</p> <p>(1) Cotațiile de bursă sînt prețurile de bursă, înregistrate și publicate ulterior, la tranzacțiile de bursă pentru</p>	<p><b>Articolul 12.</b> Cotațiile de bursă</p> <p><b>(1) Cotațiile de bursă sînt prețurile de bursă, înregistrate și publicate ulterior, la tranzacțiile de bursă pentru o anumită perioadă de timp (de regulă, o zi de bursă). Cotațiile de bursă se folosesc ca bază la încheierea contractelor, inclusiv în afara bursei.</b></p>

<p>la încheierea contractelor, inclusiv în afara bursei. Stabilirea anticipată a cotațiilor se interzice.</p>	<p>o anumită perioadă de timp (de regulă, o zi de bursă). Cotațiile de bursă se folosesc ca bază la încheierea contractelor, inclusiv în afara bursei.</p> <p>(2) Se interzice stabilirea anticipată a cotațiilor.</p> <p>(3) Bursele de mărfuri pot emite cotații informative sintetice cu privire la prețul de piață al produselor format în baza sistemului de tranzacționare propriu, având ca sursă informațiile oferite sau preluate de la autorități, instituții publice, agenți economici semnificativi, alte platforme de tranzacționare sau de diseminare a informațiilor.”</p>	<p><b>(2) Se interzice stabilirea anticipată a cotațiilor.</b></p> <p><b>(3) Bursele de mărfuri pot emite cotații informative sintetice cu privire la prețul de piață al produselor format în baza sistemului de tranzacționare propriu, având ca sursă informațiile oferite sau preluate de la autorități, instituții publice, agenți economici semnificativi, alte platforme de tranzacționare sau de diseminare a informațiilor.</b></p>
<p><b>Articolul 13.</b> Constituirea bursei de mărfuri</p> <p>(1) Bursa de mărfuri este persoană juridică, având forma juridică de societate pe acțiuni ori de societate cu răspundere limitată. Forma societății pe acțiuni se stabilește la adunarea constitutivă a bursei de mărfuri.</p> <p>(2) Fondatori ai bursei de mărfuri pot fi persoanele fizice și juridice, cărora legea nu le interzice acest drept.</p> <p>(3) Bursa este supusă înregistrării de stat în modul stabilit de legislație.</p> <p>(4) Mărimea capitalului social al bursei de mărfuri trebuie să fie de cel puțin 1 milion de lei.</p> <p>(5) Cota-parte a fiecărui fondator și membru al bursei în capitalul social nu poate depăși 10%.</p> <p>(6) Fondatorii bursei de mărfuri înștiințează întreprinderile și persoanele fizice interesate despre înființarea acesteia, desfășoară pregătiri pentru convocarea primei adunări generale a fondatorilor și membrilor bursei de mărfuri.</p>	<p>Articolul 13 se completează cu alineatul (8) cu următorul cuprins:</p> <p>(8) Prin derogare de la alineatele (2), (4) - (7) se consideră burse de mărfuri și întreprinderile care întrunesc, în mod cumulativ, următoarele cerințe:</p> <p>a) sunt fondate în conformitate cu Legea nr.220/2007 privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice și a întreprinzătorilor individuali și sunt deținute integral de burse de mărfuri care la rândul lor activează și sunt fondate în statele membre ale Uniunii Europene;</p> <p>b) întreprinderile fondatoare îndeplinesc în țara de origine condițiile de înființare prevăzute de prezentul articol;</p> <p>c) întreprinderile fondatoare sunt recunoscute în calitate de burse de</p>	<p><b>Articolul 13.</b> Constituirea bursei de mărfuri</p> <p>(1) Bursa de mărfuri este persoană juridică, având forma juridică de societate pe acțiuni ori de societate cu răspundere limitată. Forma societății pe acțiuni se stabilește la adunarea constitutivă a bursei de mărfuri.</p> <p>(2) Fondatori ai bursei de mărfuri pot fi persoanele fizice și juridice, cărora legea nu le interzice acest drept.</p> <p>(3) Bursa este supusă înregistrării de stat în modul stabilit de legislație.</p> <p>(4) Mărimea capitalului social al bursei de mărfuri trebuie să fie de cel puțin 1 milion de lei.</p> <p>(5) Cota-parte a fiecărui fondator și membru al bursei în capitalul social nu poate depăși 10%.</p> <p>(6) Fondatorii bursei de mărfuri înștiințează întreprinderile și persoanele fizice interesate despre înființarea acesteia, desfășoară pregătiri pentru convocarea primei adunări generale a fondatorilor și membrilor bursei de mărfuri.</p> <p>(7) Fondatori ai bursei nu pot fi:</p>

<p>(7) Fondatori ai bursei nu pot fi:</p> <p>a) autoritățile administrației publice centrale și locale;</p> <p>b) băncile și instituțiile de credit;</p> <p>c) companiile și fondurile de asigurare și investiționale, companiile fiduciare;</p> <p>d) organizațiile (asociațiile) și fundațiile obștești, religioase, politice și filantropice;</p> <p>e) persoanele fizice care, conform legii, nu sînt în drept să desfășoare activitate de întreprinzător.</p>	<p>mărfuri funcționale de autoritățile publice abilitate cu supravegherea sau reglementarea burselor de mărfuri din statul de origine sau Camera de Comerț și Industrie din statul de origine.”</p>	<p>a) autoritățile administrației publice centrale și locale;</p> <p>b) băncile și instituțiile de credit;</p> <p>c) companiile și fondurile de asigurare și investiționale, companiile fiduciare;</p> <p>d) organizațiile (asociațiile) și fundațiile obștești, religioase, politice și filantropice;</p> <p>e) persoanele fizice care, conform legii, nu sînt în drept să desfășoare activitate de întreprinzător.</p> <p><b>(8) Prin derogare de la alineatele (2), (4) - (7) se consideră burse de mărfuri și întreprinderile care întrunesc, în mod cumulativ, următoarele cerințe:</b></p> <p><b>a) sunt fondate în conformitate cu Legea nr.220/2007 privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice și a întreprinzătorilor individuali și sunt deținute integral de burse de mărfuri care la rîndul lor activează și sunt fondate în statele membre ale Uniunii Europene;</b></p> <p><b>b) întreprinderile fondatoare îndeplinesc în țara de origine condițiile de înființare prevăzute de prezentul articol;</b></p> <p><b>c) întreprinderile fondatoare sunt recunoscute în calitate de burse de mărfuri funcționale de autoritățile publice abilitate cu supravegherea sau reglementarea burselor de mărfuri din statul de origine sau Camera de Comerț și Industrie din statul de origine.”</b></p>
<p><b>Legea nr.105/2003 privind protecția consumatorilor</b></p>		
<p><b>Articolul 1.</b> Noțiuni utilizate</p> <p><i>produs de folosință îndelungată</i> - produs tehnic complex, constituit din piese și subansambluri, proiectat și construit pentru a putea fi utilizat pe durata de funcționare și asupra căruia se pot efectua reparații sau activități de întreținere;</p>	<p><b>Art. II.</b></p> <p>Articolul 1 noțiunea „<i>produs de folosință îndelungată</i>” se completează cu propoziția „Nu sunt de folosință îndelungată produsele care nu sunt constituite dintr-un ansamblu de piese, schimbul cărora permit reparația și întreținerea, și care, fiind utilizate conform</p>	<p><b>Articolul 1.</b> Noțiuni utilizate</p> <p><i>produs de folosință îndelungată</i> - produs tehnic complex, constituit din piese și subansambluri, proiectat și construit pentru a putea fi utilizat pe durata de funcționare și asupra căruia se pot efectua reparații sau activități de întreținere. <b>Nu sunt de folosință îndelungată produsele care nu sunt constituite dintr-un ansamblu de piese, schimbul cărora permit reparația și întreținerea, și care, fiind utilizate</b></p>

	destinației, în cadrul termenului de uzură își pot schimba structura, culoarea, forma sau compoziția și restabilirea lor la starea inițială necesită un efort disproporționat.”	<b>conform destinației, în cadrul termenului de uzură își pot schimba structura, culoarea, forma sau compoziția și restabilirea lor la starea inițială necesită un efort disproporționat.</b>
<b>Articolul 9.</b> Obligațiile vânzătorului Vânzătorul este obligat: g) să dețină registrul de reclamații la un loc vizibil și să înregistreze reclamațiile consumatorilor conform unui regulament aprobat de Guvern;	Articolul 9, litera g) va avea următorul cuprins: „g) să recepționeze și să înregistreze reclamațiile consumatorilor;”	<b>Articolul 9.</b> Obligațiile vânzătorului Vânzătorul este obligat: <b>g) să recepționeze și să înregistreze reclamațiile consumatorilor;</b>
<b>Articolul 10.</b> Obligațiile prestatorului Prestatorul este obligat: h) să dețină registrul de reclamații la un loc vizibil și să înregistreze pretențiile consumatorilor conform unui regulament aprobat de Guvern;	Articolul 10 litera h) va avea următorul cuprins: „h) să recepționeze și să înregistreze reclamațiile consumatorilor;”	<b>Articolul 10.</b> Obligațiile prestatorului Prestatorul este obligat: <b>h) să recepționeze și să înregistreze reclamațiile consumatorilor;</b>
<b>Articolul 18.</b> Drepturile consumatorului în cazul neconformității produsului  (7) Orice reparație sau înlocuire a produselor este făcută în cadrul unei perioade de timp rezonabile, stabilite de comun acord, în scris, între vânzător și consumator, fără niciun inconvenient semnificativ pentru consumator, luându-se în considerare natura produsului și scopul pentru care consumatorul a solicitat produsul. Perioada de timp stabilită nu poate depăși 14 zile calendaristice de la data la care consumatorul a adus la cunoștință vânzătorului neconformitatea produsului și l-a predat vânzătorului ori persoanei desemnate de acesta în baza unui document de predare-primire. Acest termen poate fi prelungit numai cu acordul consumatorului și este stipulat în contract. (14) Consumatorul poate solicita o reducere corespunzătoare a prețului sau restituirea	Articolul 18: alineatul (7) propoziția „Acest termen poate fi prelungit numai cu acordul consumatorului și este stipulat în contract.” se substituie cu propoziția „Acest termen poate fi prelungit numai cu acordul consumatorului și este stipulat în contract, sau poate fi prelungit cu încă 14 zile în cazul bunurilor care nu se produc în Republica Moldova și repararea sau preschimbarea cărora necesită import de piese sau produse similare.”; alineatul (14) litera e) se abrogă.	<b>Articolul 18.</b> Drepturile consumatorului în cazul neconformității produsului  (7) Orice reparație sau înlocuire a produselor este făcută în cadrul unei perioade de timp rezonabile, stabilite de comun acord, în scris, între vânzător și consumator, fără niciun inconvenient semnificativ pentru consumator, luându-se în considerare natura produsului și scopul pentru care consumatorul a solicitat produsul. Perioada de timp stabilită nu poate depăși 14 zile calendaristice de la data la care consumatorul a adus la cunoștință vânzătorului neconformitatea produsului și l-a predat vânzătorului ori persoanei desemnate de acesta în baza unui document de predare-primire. <b>Acest termen poate fi prelungit numai cu acordul consumatorului și este stipulat în contract, sau poate fi prelungit cu încă 14 zile în cazul bunurilor care nu se produc în Republica Moldova și repararea sau preschimbarea cărora necesită import de piese sau produse similare.</b>



<p>contravalorii produsului prin rezoluțiunea contractului în oricare dintre următoarele cazuri:</p> <p>a) dacă nu beneficiază de dreptul de reparație sau de înlocuire a produsului;</p> <p>b) dacă vânzătorul nu a efectuat măsura reparatorie într-o perioadă de 14 zile calendaristice sau în termenul convenit cu consumatorul în conformitate cu alin. (7);</p> <p>c) dacă vânzătorul, nu a efectuat măsura reparatorie fără a provoca, a provocat un inconvenient semnificativ pentru consumator;</p> <p>d) la apariția unei neconformități la produs după efectuarea deja a unei măsuri reparatorii conform alin. (3)–(12), dacă consumatorul a refuzat repararea sau înlocuirea produsului;</p> <p>e) la depistarea neconformității produsului în termen de 6 luni de la livrarea produsului, dacă consumatorul a refuzat repararea sau înlocuirea produsului.</p>		<p>(14) Consumatorul poate solicita o reducere corespunzătoare a prețului sau restituirea contravalorii produsului prin rezoluțiunea contractului în oricare dintre următoarele cazuri:</p> <p>a) dacă nu beneficiază de dreptul de reparație sau de înlocuire a produsului;</p> <p>b) dacă vânzătorul nu a efectuat măsura reparatorie într-o perioadă de 14 zile calendaristice sau în termenul convenit cu consumatorul în conformitate cu alin. (7);</p> <p>c) dacă vânzătorul, nu a efectuat măsura reparatorie fără a provoca, a provocat un inconvenient semnificativ pentru consumator;</p> <p>d) la apariția unei neconformități la produs după efectuarea deja a unei măsuri reparatorii conform alin. (3)–(12), dacă consumatorul a refuzat repararea sau înlocuirea produsului;</p>
<p><b>Articolul 18<sup>3</sup>.</b> Termene</p> <p>(<sup>1</sup>) Pentru produsele altele decât cele de folosință îndelungată, precum articole de încălțăminte, țesături, articole de sticlă și ceramică, răspunderea vânzătorului este angajată dacă neconformitatea apare într-un termen de 30 de zile de la data vânzării acestora.</p>	<p>Articolul 18<sup>3</sup> alineatul (<sup>1</sup>) după cuvîntul „ceramică” se completează cu textul „etc.”;</p>	<p><b>Articolul 18<sup>3</sup>.</b> Termene</p> <p>(<sup>1</sup>) Pentru produsele altele decât cele de folosință îndelungată, precum articole de încălțăminte, țesături, articole de sticlă și ceramică, <b>etc.</b> răspunderea vânzătorului este angajată dacă neconformitatea apare într-un termen de 30 de zile de la data vânzării acestora.</p>
<p><b>Articolul 18<sup>5</sup>.</b> Modul de depunere și soluționare a reclamațiilor</p> <p>(3) Dacă vânzătorul/prestatorul refuză să satisfacă reclamația consumatorului conform prevederilor art. 18 alin. (2) și art. 18<sup>1</sup> alin. (1) pe motiv că neconformitatea a apărut din motive imputabile consumatorului și acesta nu este de acord cu asemenea concluzie, vânzătorul/prestatorul este obligat să dovedească vina consumatorului în ceea ce</p>	<p>Articolul 18<sup>5</sup>:</p> <p>la alineatul (3) cuvintele „efectuată de o terță parte competentă în domeniu, abilitată în conformitate cu legea” se exclud;</p> <p>se completează cu alineatul (<sup>3</sup><sup>2</sup>) cu următorul cuprins:</p>	<p><b>Articolul 18<sup>5</sup>.</b> Modul de depunere și soluționare a reclamațiilor</p> <p>(3) Dacă vânzătorul/prestatorul refuză să satisfacă reclamația consumatorului conform prevederilor art. 18 alin. (2) și art. 18<sup>1</sup> alin. (1) pe motiv că neconformitatea a apărut din motive imputabile consumatorului și acesta nu este de acord cu asemenea concluzie, vânzătorul/prestatorul este obligat să dovedească vina consumatorului în ceea ce privește deficiențele apărute</p>

<p>privește deficiențele apărute la produsul vândut, serviciul prestat prin expertiza tehnică efectuată de o terță parte competentă în domeniu, abilitată în conformitate cu legea. În acest caz, într-un termen de cel mult 14 zile calendaristice de la data depunerii reclamației, vânzătorul/prestatorul notifică, printr-un document scris, pe suport de hârtie sau pe orice alt suport durabil, consumatorul cu privire la depunerea cererii de efectuare a expertizei, la datele de contact ale instituției abilitate în desfășurarea expertizelor și, la cererea consumatorului, transmite acestuia dovada înregistrării solicitării de expertiză a produsului corespunzător în instituția respectivă. În caz contrar, vânzătorul/prestatorul este obligat să îndeplinească cerințele prevăzute la art. 18 alin. (2) și art. 18<sup>1</sup> alin. (1).</p>	<p>„(3<sup>2</sup>) Expertiza tehnică, specificată la alin.(3), poate fi efectuată:</p> <p>a) de o terță parte competentă în domeniu, abilitată în conformitate cu legea;</p> <p>b) de o întreprindere specializată și autorizată de producător, în deservirea tehnică și reparația produselor pentru care se solicită expertiza;</p> <p>c) cu acordul scris al consumatorului, de o întreprindere specializată în deservirea tehnică și reparația produselor sau categoriilor de produse pentru care se solicită expertiza, cu care vânzătorul nu are și nu a avut în ultimii 3 ani tranzacții comerciale.”</p>	<p>la produsul vândut, serviciul prestat prin expertiza tehnică. În acest caz, într-un termen de cel mult 14 zile calendaristice de la data depunerii reclamației, vânzătorul/prestatorul notifică, printr-un document scris, pe suport de hârtie sau pe orice alt suport durabil, consumatorul cu privire la depunerea cererii de efectuare a expertizei, la datele de contact ale instituției abilitate în desfășurarea expertizelor și, la cererea consumatorului, transmite acestuia dovada înregistrării solicitării de expertiză a produsului corespunzător în instituția respectivă. În caz contrar, vânzătorul/prestatorul este obligat să îndeplinească cerințele prevăzute la art. 18 alin. (2) și art. 18<sup>1</sup> alin. (1).</p> <p><b>(3<sup>2</sup>) Expertiza tehnică, specificată la alin.(3), poate fi efectuată:</b></p> <p><b>a) de o terță parte competentă în domeniu, abilitată în conformitate cu legea;</b></p> <p><b>b) de o întreprindere specializată și autorizată de producător, în deservirea tehnică și reparația produselor pentru care se solicită expertiza;</b></p> <p><b>c) cu acordul scris al consumatorului, de o întreprindere specializată în deservirea tehnică și reparația produselor sau categoriilor de produse pentru care se solicită expertiza, cu care vânzătorul nu are și nu a avut în ultimii 3 ani tranzacții comerciale.</b></p>
<p><b>Legea nr. 352/2006 cu privire la organizarea și desfășurarea activității turistice în Republica Moldova</b></p>		
<p><b>Articolul 3. Noțiuni principale</b> În sensul prezentei legi, se definesc următoarele noțiuni: ”<i>casă rurală</i> – structură de cazare turistică și, după caz, de alimentare, organizată în baza unei case (gospodării) proprietate privată amplasată în sat sau în oraș cu o populație de până la 15 mii de locuitori, care respectă stilul arhitectural tradițional (regional,</p>	<p><b>Art.III.</b>  La articolul 3 din Legea nr. 352/2006 cu privire la organizarea și desfășurarea activității turistice în Republica Moldova, noțiunea „casă rurală” va avea cuprins:</p>	<p><b>Articolul 3. Noțiuni principale</b> În sensul prezentei legi, se definesc următoarele noțiuni: ”<i>casă rurală</i> – structură de cazare turistică și, după caz, de alimentare, organizată în baza unei sau mai multe case și/sau construcții ce aparțin unei gospodării înregistrate la aceeași adresă, amplasată în sat sau în oraș cu o populație de până la 15 mii de</p>

<p>zonal sau local), cu o capacitate de pînă la 3 camere pentru cazarea a maximum 10 persoane, respectînd în deservirea turiștilor tradițiile populare de trai, muncă și odihnă. Alimentația turiștilor la casa rurală se asigură cu produse din producția proprie sau cu produse crescute în gospodăriile din localitate ori din localitățile din preajmă;”</p>	<p>„<i>casă rurală</i> – structură de cazare turistică și, după caz, de alimentare, organizată în baza unei sau mai multe case și/sau construcții ce aparțin unei gospodării înregistrate la aceeași adresă, amplasată în sat sau în oraș cu o populație de pînă la 15 mii de locuitori, care respectă stilul arhitectural tradițional (regional, zonal sau local), precum și tradițiile populare de trai, muncă și odihnă în deservirea turiștilor. Alimentația turiștilor la casa rurală se asigură inclusiv cu produse din producția proprie, crescute în gospodăriile din localitate ori din localitățile din preajmă”.</p>	<p><b>locuitori, care respectă stilul arhitectural tradițional (regional, zonal sau local), precum și tradițiile populare de trai, muncă și odihnă în deservirea turiștilor. Alimentația turiștilor la casa rurală se asigură inclusiv cu produse din producția proprie, crescute în gospodăriile din localitate ori din localitățile din preajmă;”.</b></p>
<p><b>Legea nr. 186/2008 securității și sănătății în muncă</b></p>		
<p><b>Articolul 17. Instruirea lucrătorilor</b></p> <p>(3) Instruirea periodică a muncitorilor se va efectua la intervale ce nu vor depăși 6 luni.</p> <p>(7) Instruirea conducătorilor de unități, conducătorilor locurilor de muncă, specialiștilor, lucrătorilor desemnați și reprezentanților lucrătorilor se efectuează îndată după numirea lor în funcțiile respective și periodic, cel puțin o dată în 36 de luni. Instruirea conducătorilor de unități și lucrătorilor desemnați se efectuează la cursuri de instruire realizate de serviciile externe de protecție și prevenire. Instruirea conducătorilor locurilor de muncă, specialiștilor și reprezentanților lucrătorilor se efectuează la cursuri de instruire realizate de serviciul intern de protecție și prevenire sau de serviciile externe de protecție și prevenire.</p>	<p><b>Art.IV. -</b> La articolul 17 din Legea securității și sănătății în muncă nr. 186/2008 se modifică după cum urmează:</p> <p>alineatul (3) se completează cu următorul enunț: „Pentru personalul tehnico-administrativ și personalul de birou instruirea periodică se va efectua la intervale ce nu vor depăși 12 luni”;</p> <p>alineatul (7) primul enunț se exclude și se completează cu următorul enunț: „Actele obținute în cadrul instruirii de serviciile externe de protecție și prevenire nu au termen de valabilitate”.</p>	<p><b>Articolul 17. Instruirea lucrătorilor</b></p> <p>(3) Instruirea periodică a muncitorilor se va efectua la intervale ce nu vor depăși 6 luni. <b>Pentru personalul tehnico-administrativ și personalul de birou instruirea periodică se va efectua la intervale ce nu vor depăși 12 luni.</b></p> <p>(7) Instruirea conducătorilor de unități și lucrătorilor desemnați se efectuează la cursuri de instruire realizate de serviciile externe de protecție și prevenire. Instruirea conducătorilor locurilor de muncă, specialiștilor și reprezentanților lucrătorilor se efectuează la cursuri de instruire realizate de serviciul intern de protecție și prevenire sau de serviciile externe de protecție și prevenire. <b>Actele obținute în cadrul instruirii de serviciile externe de protecție și prevenire nu au termen de valabilitate”.</b></p>

**Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008**

**Articolul 344.** Încălcarea cerințelor stabilite în actele normative privind producerea, depozitarea, punerea la dispoziție pe piața și comercializarea produselor, privind prestarea serviciilor și încălcarea regulilor de protecție a consumatorilor

(3) Încălcarea regulilor privind protecția consumatorilor prin:  
a) lipsa registrului de reclamații sau neafișarea acestuia la loc vizibil pentru consumatori, neînregistrarea de către vânzător, prestator a reclamației consumatorului refuzul nejustificat de a prezenta (înmâna) registrul de reclamații, nesoluționarea reclamației în termenele stabilite de lege;

**Art. V.**

La articolul 344 alineatul (3) litera a) va avea următorul cuprins:  
”a) neînregistrarea de către vânzător, prestator a reclamației consumatorului, nesoluționarea reclamației în termenele stabilite de lege;”

**Articolul 344.** Încălcarea cerințelor stabilite în actele normative privind producerea, depozitarea, punerea la dispoziție pe piața și comercializarea produselor, privind prestarea serviciilor și încălcarea regulilor de protecție a consumatorilor

(3) Încălcarea regulilor privind protecția consumatorilor prin:  
**a) neînregistrarea de către vânzător, prestator a reclamației consumatorului, nesoluționarea reclamației în termenele stabilite de lege;**

**Legea nr. 10/2009 privind supravegherea de stat a sănătății publice**

**Articolul 45. Instruirea igienică a angajaților**

(4) Instruirea igienică este realizată de către persoanele fizice și juridice autorizate.

**Art. VI.** – La articolul 45 din Legea nr. 10/2009 privind supravegherea de stat a sănătății publice alineatul (4) va avea următorul cuprins:  
„(4) Instruirea igienică se realizează în mod gratuit, inclusiv la distanță (online).”

**Articolul 45. Instruirea igienică a angajaților**

**(4) Instruirea igienică se realizează în mod gratuit, inclusiv la distanță (online).**

**Legea nr. 163/2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcție**

**Articolul 3.** Depunerea documentelor pentru obținerea certificatului de urbanism pentru proiectare

(1) Certificatul de urbanism pentru proiectare (anexa nr.1) se elaborează și se emite de către

**Art.VII.**

La articolul 3, alineatul (1) va avea următorul cuprins:  
„(1) Certificatul de urbanism pentru proiectare (anexa nr. 1) se elaborează și se emite de către primarul unității

**Articolul 3.** Depunerea documentelor pentru obținerea certificatului de urbanism pentru proiectare

**(1) Certificatul de urbanism pentru proiectare (anexa nr. 1) se elaborează și se emite de către primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii proprietarului, în baza cererii deținătorului**

<p>primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii proprietarului, în baza cererii deținătorului dreptului de suprafață asupra terenului, cu acordul scris al proprietarului terenului, iar în cazul rețelelor ingineresti și de comunicații electronice și al elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului de rețele publice de comunicații electronice (anexa nr.1<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului și la care se anexează, în original și în copii, următoarele documente:</p> <p>b) buletinul de identitate (pentru persoană fizică) sau certificatul de înregistrare (pentru persoană juridică);</p> <p>c) raportul de expertiză tehnică, în caz de reconstruire, restaurare, modificare sau consolidare a imobilului existent, elaborat de către experți tehnici atestați;</p> <p>c<sup>1</sup>) actul care atestă dreptul de proprietate sau dreptul de suprafață asupra terenului;</p> <p>c<sup>2</sup>) acordul scris al proprietarului terenului pentru lucrările de construcție planificate de suprafațiar. Sunt exceptate de la obligația de a deține și de a prezenta acordul scris al proprietarului administrațiile și rezidenții zonelor economice libere care au înregistrat dreptul de suprafață în registrul bunurilor imobile, pentru lucrările de dezvoltare a infrastructurii de producție (construcția halelor industriale) și a infrastructurii tehnico-edilitare în zonele economice libere, necesare în vederea desfășurării activităților prevăzute de <u>Legea nr.440/2001</u> cu privire la zonele economice libere.</p>	<p>administrativ-teritoriale în baza cererii proprietarului, în baza cererii deținătorului dreptului de suprafață asupra terenului, iar în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului acestor sisteme și rețele publice (anexa nr. 1<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului și la care se anexează următoarele documente:</p> <p>a) raportul de expertiză tehnică, în caz de reconstruire, restaurare, modificare sau consolidare a imobilului existent, elaborat de către experți tehnici atestați;</p> <p>b) avizul de racordare la rețele - în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele.”.</p>	<p><b>dreptului de suprafață asupra terenului, iar în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului acestor sisteme și rețele publice (anexa nr. 1<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului și la care se anexează următoarele documente:</b></p> <p><b>a) raportul de expertiză tehnică, în caz de reconstruire, restaurare, modificare sau consolidare a imobilului existent, elaborat de către experți tehnici atestați;</b></p> <p><b>b) avizul de racordare la rețele - în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele.</b></p>
<p><b>Articolul 4.</b> Elaborarea certificatului de urbanism pentru proiectare</p>	<p>Articolul 4: se completează cu alineatele (1<sup>1</sup>) și (1<sup>2</sup>) cu următorul cuprins:</p>	<p><b>Articolul 4.</b> Elaborarea certificatului de urbanism pentru proiectare</p>

<p>(1) Certificatul de urbanism pentru proiectare se elaborează în baza documentației de urbanism și de amenajare a teritoriului.</p> <p>(2) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(3) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(4) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(5) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(6) În cazul emiterii certificatului de urbanism pentru proiectare pentru imobilele/terenurile amplasate în zonele asupra cărora s-a instituit prin documentația de urbanism și de amenajare a teritoriului un regim special, emitentul va obține avizele prevăzute de legislație.</p> <p>(7) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(7<sup>1</sup>) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(8) Certificatul de urbanism pentru proiectare se elaborează în 2 exemplare. Un exemplar se eliberează solicitantului (beneficiarului), iar altul se păstrează în arhiva emitentului.</p>	<p>„(1<sup>1</sup>) În localitățile rurale (sate, comune) în care lipsește documentația de urbanism și de amenajare a teritoriului pot fi elaborate certificate de urbanism pentru proiectare de construcții cu regim de înălțime de până la 3 nivele - case individuale și încăperi auxiliare la acestea sau clădiri care vor fi destinate activităților comerciale, de prestări servicii, producere sau prelucrare care nu vor avea impact semnificativ asupra mediului și sănătății populației și nu necesită efectuarea evaluării de mediu conform Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului.</p> <p>(1<sup>2</sup>) Pentru eliberarea certificatelor de urbanism în cazurile specificate la alin.(1<sup>1</sup>) emitentul este obligat să elaboreze, prin intermediul serviciilor sale abilitate, o schemă de amplasare a imobilului/terenului și a rețelelor edilitare, care, fiind avizată de către arhitectul-șef și organele supravegherii de stat (Agenția Națională pentru Sănătate Publică, Agenția de Mediu, organul supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor în comun cu serviciul de salvatori și pompieri), va servi drept temei pentru elaborarea și emiterea certificatului de urbanism pentru proiectare. Organele supravegherii de stat vor examina schemele de amplasare și vor elibera</p>	<p>(1) Certificatul de urbanism pentru proiectare se elaborează în baza documentației de urbanism și de amenajare a teritoriului.</p> <p>„(1<sup>1</sup>) În localitățile rurale (sate, comune) în care lipsește documentația de urbanism și de amenajare a teritoriului pot fi elaborate certificate de urbanism pentru proiectare de construcții cu regim de înălțime de până la 3 nivele - case individuale și încăperi auxiliare la acestea sau clădiri care vor fi destinate activităților comerciale, de prestări servicii, producere sau prelucrare care nu vor avea impact semnificativ asupra mediului și sănătății populației și nu necesită efectuarea evaluării de mediu conform Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului.</p> <p>(1<sup>2</sup>) Pentru eliberarea certificatelor de urbanism în cazurile specificate la alin.(1<sup>1</sup>) emitentul este obligat să elaboreze, prin intermediul serviciilor sale abilitate, o schemă de amplasare a imobilului/terenului și a rețelelor edilitare, care, fiind avizată de către arhitectul-șef și organele supravegherii de stat (Agenția Națională pentru Sănătate Publică, Agenția de Mediu, organul supravegherii de stat a măsurilor contra incendiilor în comun cu serviciul de salvatori și pompieri), va servi drept temei pentru elaborarea și emiterea certificatului de urbanism pentru proiectare. Organele supravegherii de stat vor examina schemele de amplasare și vor elibera avizele respective gratuit, în cel mult 5 zile lucrătoare.</p> <p>(2) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(3) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(4) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(5) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(6) În cazul emiterii certificatului de urbanism pentru proiectare pentru imobilele/terenurile amplasate în zonele asupra cărora s-a instituit prin documentația</p>
--	---	--

	<p>avizele respective gratuit, în cel mult 5 zile lucrătoare.”</p> <p>la alineatul (6), după cuvintele „un regim special,” se completează cu cuvintele „precum și în cazul în care, la certificatul de urbanism pentru proiectare, este necesară anexarea avizelor prevăzute la art. 6 alin. (2),”.</p>	<p>de urbanism și de amenajare a teritoriului un regim special, <b>precum și în cazul în care, la certificatul de urbanism pentru proiectare, este necesară anexarea avizelor prevăzute la art. 6 alin. (2)</b> emitentul va obține avizele prevăzute de legislație.</p> <p>(7) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(7<sup>1</sup>) – <i>abrogat</i>;</p> <p>(8) Certificatul de urbanism pentru proiectare se elaborează în 2 exemplare. Un exemplar se eliberează solicitantului (beneficiarului), iar altul se păstrează în arhiva emitentului.</p>
<p><b>Articolul 6.</b> Conținutul certificatului de urbanism pentru proiectare</p> <p>(3) Organele supravegherii de stat eliberează gratuit, în termen de până la 5 zile lucrătoare, avizele prevăzute la alin.(2). Avizul (prescripția tehnică) al administratorului drumului, prevăzut la alin.(2) lit.f), se eliberează, în termen de cel mult 15 zile lucrătoare.</p>	<p>La articolul 6 alineatul (3), textul „15 zile lucrătoare” se substituie cu textul „10 zile lucrătoare”.</p>	<p><b>Articolul 6.</b> Conținutul certificatului de urbanism pentru proiectare</p> <p>(3) Organele supravegherii de stat eliberează gratuit, în termen de până la 5 zile lucrătoare, avizele prevăzute la alin.(2). <b>Avizul (prescripția tehnică) al administratorului drumului, prevăzut la alin.(2) lit.f), se eliberează, în termen de cel mult 10 zile lucrătoare.</b></p>
<p><b>Articolul 7.</b> Depunerea documentelor pentru obținerea certificatului de urbanism informativ</p> <p>(1) Certificatul de urbanism informativ (anexa nr.2) se elaborează și se eliberează în baza cererii (anexa nr.2<sup>1</sup>), la care se anexează, în original și în copie, buletinul de identitate (pentru persoană fizică) sau certificatul de înregistrare (pentru persoană juridică).</p>	<p>La articolul 7 alineatul (1), cuvintele „la care se anexează, în original și în copie, buletinul de identitate (pentru persoană fizică) sau certificatul de înregistrare (pentru persoană juridică)” se exclud.</p>	<p><b>Articolul 7.</b> Depunerea documentelor pentru obținerea certificatului de urbanism informativ</p> <p><b>(1) Certificatul de urbanism informativ (anexa nr.2) se elaborează și se eliberează în baza cererii (anexa nr.2<sup>1</sup>).</b></p>
<p><b>Articolul 10.</b> Acte pentru elaborarea documentației de proiect</p> <p>(1) Avizele de racordare la rețelele edilitare, necesare pentru elaborarea documentației de proiect, vor fi eliberate gratuit solicitantului (beneficiarului) de către furnizori (deținători de utilități) în cel mult 20 de zile lucrătoare de la data solicitării.</p>	<p>Articolul 10:</p> <p>la alineatul (1), textul „20 de zile lucrătoare” se substituie prin textul „10 zile lucrătoare”;</p> <p>articolul se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:</p> <p>„(3) Avizul de racordare și planul de trasare a rețelelor se eliberează pe hârtie sau în format electronic sub</p>	<p><b>Articolul 10.</b> Acte pentru elaborarea documentației de proiect</p> <p>(1) Avizele de racordare la rețelele edilitare, necesare pentru elaborarea documentației de proiect, vor fi eliberate gratuit solicitantului (beneficiarului) de către furnizori (deținători de utilități) <b>în cel mult 10 de zile lucrătoare de la data solicitării.</b></p>

<p>(2) Planul de trasare a rețelelor se eliberează gratuit solicitantului (beneficiarului) de către emitent în cel mult 10 zile lucrătoare de la data solicitării.</p>	<p>formă de document electronic, corespunzător solicitării solicitantului (beneficiarului).”</p>	<p>(2) Planul de trasare a rețelelor se eliberează gratuit solicitantului (beneficiarului) de către emitent în cel mult 10 zile lucrătoare de la data solicitării.</p> <p><b>(3) Avizul de racordare și planul de trasare a rețelelor se eliberează pe hârtie sau în format electronic sub formă de document electronic, corespunzător solicitării solicitantului (beneficiarului).</b></p>
<p><b>Articolul 12.</b> Condițiile de eliberare a autorizației de construire</p> <p>(1) Autorizația de construire (anexa nr.3) se emite de către primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii proprietarului, în baza cererii deținătorului dreptului de suprafață asupra terenului, cu acordul scris al proprietarului terenului, iar în cazul rețelelor ingineresti și de comunicații electronice și al elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului de rețele publice de comunicații electronice (anexa nr.3<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului, în cel mult 30 de zile lucrătoare de la data înregistrării acesteia. La cerere se anexează următoarele documente:</p> <p>a) acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren ale căror interese pot fi afectate nemijlocit în procesul executării lucrărilor de construcție și în perioada exploatarea obiectului construit, iar în cazul construcției rețelelor</p>	<p>Articolul 12: la alineatul (1): în partea dispozitivă, cuvintele „cu acordul scris al proprietarului terenului,” și „lucrătoare” se exclud, iar textul „iar în cazul rețelelor ingineresti și de comunicații electronice și al elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului de rețele publice de comunicații electronice” se substituie cu textul „iar în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului acestor sisteme și rețele publice”;</p> <p>litera a) se completează cu următorul enunț: „Acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren nu se solicită în cazul în care cererea se</p>	<p><b>Articolul 12.</b> Condițiile de eliberare a autorizației de construire</p> <p><b>(1) Autorizația de construire (anexa nr.3) se emite de către primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii proprietarului, în baza cererii deținătorului dreptului de suprafață asupra terenului, iar în cazul sistemelor de alimentare cu apă, canalizare, energie termică, gaze naturale, energie electrică, al rețelelor ingineresti și de comunicații electronice, cât și al elementelor de infrastructură asociată acestor sisteme și rețele – în baza cererii investitorului/beneficiarului sau a furnizorului acestor sisteme și rețele publice (anexa nr.3<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului, în cel mult 30 de zile de la data înregistrării acesteia. La cerere se anexează următoarele documente:</b></p> <p>a) acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren ale căror interese pot fi afectate nemijlocit în procesul executării lucrărilor de construcție și în perioada exploatarea obiectului construit, iar în cazul construcției rețelelor ingineresti și</p>



<p>ingierești și de comunicații electronice și a elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – acordul titularului dreptului de proprietate sau de administrare asupra imobilului/terenului ce urmează a fi utilizat pentru construcție;</p> <p>e) buletinul de identitate (în cazul persoanei fizice) sau certificatul de înregistrare (în cazul persoanei juridice);</p> <p>j) actul care atestă dreptul de proprietate sau dreptul de suprafață asupra terenului;</p> <p>k) acordul scris al proprietarului pentru lucrările de construcție planificate de suprafață. Sunt exceptate de la obligația de a deține și de a prezenta acordul scris al proprietarului administrațiile și rezidenții zonelor economice libere care au înregistrat dreptul de suprafață în registrul bunurilor imobile, pentru lucrările de dezvoltare a infrastructurii de producție (construcția halelor industriale) și a infrastructurii tehnico-edilitare în zonele economice libere, necesare în vederea desfășurării activităților prevăzute de <u>Legea nr.440/2001</u> cu privire la zonele economice libere.</p> <p>(<sup>21</sup>) În cazul solicitării autorizării obiectelor din zona de protecție a drumului public, emitentul este obligat să obțină avizul necesar (autorizația de amplasare) în conformitate cu <u>Legea drumurilor nr.509/1995</u>, care se eliberează în termen de până la 20 de zile lucrătoare. Autorizația de construire eliberată în lipsa avizului (autorizației de amplasare) în cauză este nulă.</p>	<p>depune de către deținătorul dreptului de suprafață asupra terenului.”;</p> <p>literele e) și j) se abrogă;</p> <p>la litera k), primul enunț se completează cu textul „dacă aceste lucrări depășesc limitele stabilite prin actul care atestă dreptul de suprafață asupra terenului sau dacă atare acord nu poate fi dedus din actul respectiv.”;</p> <p>la alineatul (<sup>21</sup>), textul „20 de zile lucrătoare” se substituie cu textul „10 zile lucrătoare”.</p>	<p>de comunicații electronice și a elementelor de infrastructură asociată acestor rețele – acordul titularului dreptului de proprietate sau de administrare asupra imobilului/terenului ce urmează a fi utilizat pentru construcție. <b>Acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren nu se solicită în cazul în care cererea se depune de către deținătorul dreptului de suprafață asupra terenului.</b></p> <p>e) se abrogă</p> <p>j) se abrogă</p> <p>k) acordul scris al proprietarului pentru lucrările de construcție planificate de suprafață <b>dacă aceste lucrări depășesc limitele stabilite prin actul care atestă dreptul de suprafață asupra terenului sau dacă atare acord nu poate fi dedus din actul respectiv.</b> Sunt exceptate de la obligația de a deține și de a prezenta acordul scris al proprietarului administrațiile și rezidenții zonelor economice libere care au înregistrat dreptul de suprafață în registrul bunurilor imobile, pentru lucrările de dezvoltare a infrastructurii de producție (construcția halelor industriale) și a infrastructurii tehnico-edilitare în zonele economice libere, necesare în vederea desfășurării activităților prevăzute de <u>Legea nr.440/2001</u> cu privire la zonele economice libere.</p> <p>(<sup>21</sup>) În cazul solicitării autorizării obiectelor din zona de protecție a drumului public, emitentul este obligat să obțină avizul necesar (autorizația de amplasare) în conformitate cu <u>Legea drumurilor nr.509/1995</u>, care se eliberează în termen de <b>până la 10 de zile lucrătoare.</b> Autorizația de construire eliberată în lipsa avizului (autorizației de amplasare) în cauză este nulă.</p>
---	--	--

**Articolul 14.** Lucrările de construcție care se pot executa fără certificat de urbanism pentru proiectare și fără autorizație de construire

(1) Se pot executa fără certificat de urbanism pentru proiectare și fără autorizație de construire lucrările care nu modifică structura de rezistență, aspectul exterior, caracteristicile inițiale ale construcțiilor și ale instalațiilor aferente. Din categoria acestor lucrări fac parte:

j) instalarea mobilierului urban;

m) instalarea rețelelor ingineresti și de comunicații electronice și a elementelor de infrastructură asociată acestor rețele (instalații provizorii, formate din elemente ușor demontabile) pe imobilele, construcțiile și instalațiile existente ori în interiorul acestora, inclusiv canalizarea subterană existentă pentru cabluri, cu excepția cazurilor în care instalarea acestora presupune intervenții în structura de rezistență, pozări subterane noi și instalarea sau construcția unor structuri de suport cu fundații atașate permanent la teren (piloni, grinzi, console);

Articolul 14:  
la alineatul (1):

litera j) va avea următorul cuprins:

„j) instalarea mobilierului urban (standuri stradale mici, cabinele modulare sau telefonice, elemente decorative ale grădinilor publice, rampele pentru pietoni, băncile stradale, stâlpii de iluminat, barierele de acces, coșurile de gunoi, echipamentele sportive și ansamblurile de joacă pentru copii și alte echipamente similare ușor demontabile, amenajarea gazoanelor, plantarea arborilor și arbuștilor inclusiv sistemul de irigare și iluminare decorativă aferent);

litera m) după cuvintele „pozări subterane noi” se completează cu cuvintele „în afara limitelor terenului privat”;

alineatul se completează cu litera q) cu următorul cuprins:

„q) utilizarea tehnologică a clădirilor, inclusiv instalarea sistemelor de automatizare și semnalizare cu

**Articolul 14.** Lucrările de construcție care se pot executa fără certificat de urbanism pentru proiectare și fără autorizație de construire

(1) Se pot executa fără certificat de urbanism pentru proiectare și fără autorizație de construire lucrările care nu modifică structura de rezistență, aspectul exterior, caracteristicile inițiale ale construcțiilor și ale instalațiilor aferente. Din categoria acestor lucrări fac parte:

**j) instalarea mobilierului urban (standuri stradale mici, cabinele modulare sau telefonice, elemente decorative ale grădinilor publice, rampele pentru pietoni, băncile stradale, stâlpii de iluminat, barierele de acces, coșurile de gunoi, echipamentele sportive și ansamblurile de joacă pentru copii și alte echipamente similare ușor demontabile, amenajarea gazoanelor, plantarea arborilor și arbuștilor inclusiv sistemul de irigare și iluminare decorativă aferent);**

m) instalarea rețelelor ingineresti și de comunicații electronice și a elementelor de infrastructură asociată acestor rețele (instalații provizorii, formate din elemente ușor demontabile) pe imobilele, construcțiile și instalațiile existente ori în interiorul acestora, inclusiv canalizarea subterană existentă pentru cabluri, cu excepția cazurilor în care instalarea acestora presupune intervenții în structura de rezistență, **pozări subterane noi în afara limitelor terenului privat** și instalarea sau construcția unor structuri de suport cu fundații atașate permanent la teren (piloni, grinzi, console);

**q) utilizarea tehnologică a clădirilor, inclusiv instalarea sistemelor de automatizare și semnalizare cu respectarea rigorilor sanitare fără schimbarea clasei funcționale a pericolului de incendiu a clădirii/încăperii, cu excepția cazurilor când utilajul**

	<p>respectarea rigorilor sanitare fără schimbarea clasei funcționale a pericolului de incendiu a clădirii/încăperii, cu excepția cazurilor când utilajul tehnologic se încadrează în categoriile expuse la art. 4 din Legea nr.151/2022 privind funcționarea în condiții de siguranță a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase”.</p>	<p><b>tehnologic se încadrează în categoriile expuse la art. 4 din Legea nr.151/2022 privind funcționarea în condiții de siguranță a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase.</b></p>
<p><b>Articolul 17.</b> Condițiile de eliberare a autorizației de desființare</p> <p>(1) Autorizația de desființare (anexa nr.4) se emite de către primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii beneficiarului (anexa nr.4<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului, în cel mult 10 zile lucrătoare de la data înregistrării acesteia. La cerere se anexează următoarele documente:</p> <p>b) proiectul de organizare a executării lucrărilor de desființare;</p> <p>c) buletinul de identitate (pentru persoană fizică) sau certificatul de înregistrare (pentru persoană juridică);</p> <p>d) expertiza tehnică, în cazul desființării parțiale a imobilului;</p> <p>e) acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren, ale căror interese pot fi afectate nemijlocit în procesul executării lucrărilor de desființare totală sau parțială a imobilului;</p> <p>f) avizul pozitiv al Ministerului Culturii, în cazul monumentelor de istorie, artă și arhitectură sau al obiectelor situate în zone construite înscrise în Registrul monumentelor Republicii Moldova ocrotite de stat.</p>	<p>Articolul 17:</p> <p>la alineatul (1), litera c) se abrogă;</p> <p>la alineatul (1<sup>1</sup>), textul „20 de zile lucrătoare” se substituie cu textul „10 zile lucrătoare”.</p>	<p><b>Articolul 17.</b> Condițiile de eliberare a autorizației de desființare</p> <p>(1) Autorizația de desființare (anexa nr.4) se emite de către primarul unității administrativ-teritoriale în baza cererii beneficiarului (anexa nr.4<sup>1</sup>), în care se indică locul amplasării imobilului/terenului, în cel mult 10 zile lucrătoare de la data înregistrării acesteia. La cerere se anexează următoarele documente:</p> <p>b) proiectul de organizare a executării lucrărilor de desființare;</p> <p><b>c) se abrogă</b></p> <p>d) expertiza tehnică, în cazul desființării parțiale a imobilului;</p> <p>e) acordul autentificat notarial al coproprietarilor de imobil/teren, ale căror interese pot fi afectate nemijlocit în procesul executării lucrărilor de desființare totală sau parțială a imobilului;</p> <p>f) avizul pozitiv al Ministerului Culturii, în cazul monumentelor de istorie, artă și arhitectură sau al obiectelor situate în zone construite înscrise în Registrul monumentelor Republicii Moldova ocrotite de stat.</p> <p>(1<sup>1</sup>) În cazul amplasării imobilului (obiectului) în zona de protecție a drumului public, emitentul va solicita de la administratorul drumului acordul de desființare, care</p>

<p>(1<sup>1</sup>) În cazul amplasării imobilului (obiectului) în zona de protecție a drumului public, emitentul va solicita de la administratorul drumului acordul de desființare, care se eliberează în condițiile <u>Legii drumurilor nr.509/1995</u>, în termen de cel mult 20 de zile lucrătoare.</p>		<p>se eliberează în condițiile <u>Legii drumurilor nr.509/1995</u>, în termen de cel mult 10 de zile lucrătoare.</p>
<p><b>Articolul 21.</b> Dispoziții generale privind emiterea certificatelor de urbanism și autorizației de construire/desființare</p> <p>(1) Certificatele de urbanism și autorizația de construire/desființare se emit de către primarii municipiilor, orașelor, comunelor și satelor pentru construcții (lucrări de construcție/desființare) de orice destinație și tip de proprietate.</p> <p>(2) Pentru obiecte complexe (magistrale de transport și comunicații), amplasate pe terenuri ale mai multor unități administrativ-teritoriale, certificatele de urbanism pentru proiectare și autorizațiile de construire/desființare se emit de către președinții raioanelor în baza avizelor eliberate de către primarii localităților pe ale căror teritorii se vor desfășura activitățile preconizate.</p> <p>(3) Primarul localității va emite avizul stabilit la alin.(2) în cel mult 10 zile lucrătoare de la data primirii solicitării. Avizul va conține informații necesare pentru elaborarea certificatului de urbanism pentru proiectare și autorizației de construire/desființare.</p>	<p>Articolul 21 se completează cu alineatele (4)-(7) cu următorul cuprins:</p> <p>„(4) Autoritățile emitente ale certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare sunt obligate să recepționeze solicitări ale certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare în formă de documente electronice.</p> <p>(5) În cazul indicat la alineatul (4), autoritatea emitentă poate solicita, la eliberarea actului permisiv corespunzător sau în termen de până la 30 de zile de la data eliberării acestuia, să-i fie puse la dispoziție originalele documentelor, în cazul în care acestea au fost prezentate fără a fi semnate cu semnătura electronică calificată, pentru a verifica autenticitatea informațiilor cuprinse de copiile în cauză.</p> <p>(6) În cazul în care, în scopul eliberării certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare, autoritățile emitente au nevoie de informațiile cu privire la solicitant (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile,</p>	<p><b>Articolul 21.</b> Dispoziții generale privind emiterea certificatelor de urbanism și autorizației de construire/desființare</p> <p>(1) Certificatele de urbanism și autorizația de construire/desființare se emit de către primarii municipiilor, orașelor, comunelor și satelor pentru construcții (lucrări de construcție/desființare) de orice destinație și tip de proprietate.</p> <p>(2) Pentru obiecte complexe (magistrale de transport și comunicații), amplasate pe terenuri ale mai multor unități administrativ-teritoriale, certificatele de urbanism pentru proiectare și autorizațiile de construire/desființare se emit de către președinții raioanelor în baza avizelor eliberate de către primarii localităților pe ale căror teritorii se vor desfășura activitățile preconizate.</p> <p>(3) Primarul localității va emite avizul stabilit la alin.(2) în cel mult 10 zile lucrătoare de la data primirii solicitării. Avizul va conține informații necesare pentru elaborarea certificatului de urbanism pentru proiectare și autorizației de construire/desființare.</p> <p><b>(4) Autoritățile emitente ale certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare sunt obligate să recepționeze solicitări ale certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare în formă de documente electronice.</b></p> <p><b>(5) În cazul indicat la alineatul (4), autoritatea emitentă poate solicita, la eliberarea actului permisiv corespunzător sau în termen de până la 30</b></p>

	<p>IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cerere, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, entitățile care dețin registrele în cauză sunt obligate să ofere în mod gratuit autorității emitente a actului permisiv informația solicitată în termen de cel mult o zi lucrătoare, fără implicarea solicitantului.</p> <p>(7) La solicitarea și eliberarea certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare, autoritățile emitente asigură aplicarea corespunzătoare a procedurilor stabilite în Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător.”.</p>	<p>de zile de la data eliberării acestuia, să-i fie puse la dispoziție originalele documentelor, în cazul în care acestea au fost prezentate fără a fi semnate cu semnătura electronică calificată, pentru a verifica autenticitatea informațiilor cuprinse de copiile în cauză.</p> <p><b>(6) În cazul în care, în scopul eliberării certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare, autoritățile emitente au nevoie de informațiile cu privire la solicitant (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cerere, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, entitățile care dețin registrele în cauză sunt obligate să ofere în mod gratuit autorității emitente a actului permisiv informația solicitată în termen de cel mult o zi lucrătoare, fără implicarea solicitantului.</b></p> <p><b>(7) La solicitarea și eliberarea certificatului de urbanism și autorizației de construire/desființare, autoritățile emitente asigură aplicarea corespunzătoare a procedurilor stabilite în Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător.</b></p>
--	--	--

**Legea nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare**

<p><b>Articolul 15. Obligațiile operatorului</b>  (2) În raport cu consumatorii, operatorul are următoarele obligații:  d) să elibereze avize de racordare/branșare la rețeaua publică de apă și de canalizare în termen de cel mult 20 de zile calendaristice din momentul de depunere a solicitării și a prezentării documentelor</p>	<p>Articolul 15 din Legea nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr.60–65, art.123), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:</p>	<p><b>Articolul 15. Obligațiile operatorului</b>  (2) În raport cu consumatorii, operatorul are următoarele obligații:  d) să elibereze avize de racordare/branșare la rețeaua publică de apă și de canalizare <b>în termen de cel mult 10 de zile calendaristice</b> din momentul de depunere a solicitării și a prezentării documentelor</p>
---	---	--

<p>necesare indicate în Regulamentul de organizare și funcționare a serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare;</p> <p>(4) Operatorul este obligat să utilizeze mijloace electronice de comunicație, în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu consumatorii și potențialii consumatori, în procesul de comunicare, de soluționare a petițiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor. Operatorul nu poate refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p>	<p>la alineatul (2) litera d), textul „ 20 de zile calendaristice” se substituie cu textul „10 zile lucrătoare”;</p> <p>la alineatul (4), primul enunț se completează cu textul „la etapele de proiectare, construire, punere în funcțiune a rețelelor publice de alimentare cu apă și/sau canalizare, precum și a construcțiilor și instalațiilor acestora, la branșarea/debranșarea la/de la rețelele publice de alimentare cu apă și/sau de canalizare”;</p> <p>articolul se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:  „(5) În cazul în care, operatorul, în relațiile sale cu consumatorii și potențialii consumatori, are nevoie de informațiile cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru branșarea/debranșarea acestora de la rețelele publice de</p>	<p>necesare indicate în Regulamentul de organizare și funcționare a serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare;</p> <p>(4) Operatorul este obligat să utilizeze mijloace electronice de comunicație, în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu consumatorii și potențialii consumatori, în procesul de comunicare, de soluționare a petițiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor <b>la etapele de proiectare, construire, punere în funcțiune a rețelelor publice de alimentare cu apă și/sau canalizare, precum și a construcțiilor și instalațiilor acestora, la branșarea/debranșarea la/de la rețelele publice de alimentare cu apă și/sau de canalizare.</b> Operatorul nu poate refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p> <p><b>(5) În cazul în care, operatorul, în relațiile sale cu consumatorii și potențialii consumatori, are nevoie de informațiile cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru branșarea/debranșarea acestora de la rețelele publice de alimentare cu apă și/sau canalizare, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără</b></p>
--	--	---

	<p>alimentare cu apă și/sau canalizare, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără implicarea consumatorilor și a potențialilor consumatori.”.</p>	<p><b>implicarea consumatorilor și a potențialilor consumatori.</b></p>
<p><b>Codul transporturilor rutiere nr. 150/2014</b></p>		
<p><b>Art.49.</b> – Operatorii de transport rutier/întreprinderile care efectuează operațiuni de transport rutier au următoarele obligații:</p> <p>i) să asigure efectuarea controlului medical al conducătorului auto înainte de a începe operațiunea de transport rutier în baza unei foi de parcurs noi. Criteriile conform cărora conducătorii auto vor fi supuși controlului medical se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate, după consultarea Ministerului Sănătății; să asigure efectuarea verificării tehnice generale a fiecărui vehicul rutier înainte de a începe operațiunea de transport rutier în baza unei foi de parcurs noi, cu excepția celor de pe rute internaționale care vor fi supuse controlului tehnic înainte de plecare în fiecare cursă. Criteriile privind controlul tehnic al vehiculelor rutiere se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate.</p>	<p><b>Art. IX.</b> La articolul 49 din Codul transporturilor rutiere nr. 150/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 247–248, art. 568), cu modificările ulterioare, litera i) va avea următorul cuprins:</p> <p>”i) să asigure efectuarea controlului medical al conducătorilor auto nu mai rar de o dată la 12 ore de muncă, cu excepția conducătorilor auto care activează pe rutele internaționale, aceștia fiind supuși controlului medical cu cel mult 3 ore pînă la plecarea în cursă. Criteriile conform cărora conducătorii auto vor fi supuși controlului medical se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate, după consultarea Ministerului Sănătății; să asigure efectuarea verificării tehnice generale a fiecărui vehicul rutier nu mai rar de o dată la 20 de ore de lucru, cu excepția celor de pe rutele</p>	<p><b>Art.49.</b> – Operatorii de transport rutier/întreprinderile care efectuează operațiuni de transport rutier au următoarele obligații:</p> <p><b>i) să asigure efectuarea controlului medical al conducătorilor auto nu mai rar de o dată la 12 ore de muncă, cu excepția conducătorilor auto care activează pe rutele internaționale, aceștia fiind supuși controlului medical cu cel mult 3 ore pînă la plecarea în cursă. Criteriile conform cărora conducătorii auto vor fi supuși controlului medical se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate, după consultarea Ministerului Sănătății; să asigure efectuarea verificării tehnice generale a fiecărui vehicul rutier nu mai rar de o dată la 20 de ore de lucru, cu excepția celor de pe rutele internaționale care vor fi supuse controlului tehnic înainte de plecarea în fiecare cursă. Criteriile privind controlul tehnic al vehiculelor rutiere se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate;</b></p>

internaționale care vor fi supuse controlului tehnic înainte de plecarea în fiecare cursă. Criteriile privind controlul tehnic al vehiculelor rutiere se aprobă prin instrucțiune de către organul central de specialitate;”.

### Legea privind achizițiile publice nr. 131/2015

**Articolul 26.** Criterii de atribuire a contractului de achiziții publice

(1) Fără a aduce atingere dispozițiilor legale sau administrative privind prețul anumitor bunuri ori remunerarea anumitor servicii, autoritatea contractantă atribuie contractul de achiziții publice/acordul-cadru ofertantului care a depus oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic.

(2) În sensul prevederelor alin. (1), autoritatea contractantă stabilește oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic pe baza criteriului de atribuire și a factorilor de evaluare prevăzuți în documentația de atribuire.

(3) Pentru determinarea celei mai avantajoase oferte din punct de vedere economic în conformitate cu prevederile alin. (2), autoritatea contractantă are dreptul de a aplica unul dintre următoarele criterii de atribuire:

- a) prețul cel mai scăzut;
- b) costul cel mai scăzut;
- c) cel mai bun raport calitate-preț;
- d) cel mai bun raport calitate-cost.

(4) În sensul alin. (3) lit. b), costul cel mai scăzut se determină pe considerente de rentabilitate, utilizând factori precum calcularea costurilor pe ciclul de viață.

**Art. X.**

Articolul 26:

se completează cu alineatul (3<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:

„(3<sup>1</sup>) Criteriile prevăzute la alin.(3) lit. a) și b) sunt subsidiare și se utilizează în contextul criteriilor de la alin.(3) lit. c) sau d) sau în calitate de criteriu de atribuire suplimentar conform alin.(18). Criteriul prevăzut la alin.(3) lit. a) nu poate fi utilizat în mod separat în calitate de criteriu unic sau decisiv, acesta necesită a fi suprapus cu alte criterii, care la rândul lor vor avea o pondere cumulativă cel puțin tot atât de mare ca și criteriul prevăzut la alin.(3) lit. a).”;

alineatul (12) va avea următorul cuprins:

„(12) În cazul aplicării criteriilor de atribuire prevăzute la alin.(3) lit. c) și d), ponderea maximă pe care elementul de preț o are în cadrul criteriului de atribuire a contractului de achiziții publice/acordului-cadru

**Articolul 26.** Criterii de atribuire a contractului de achiziții publice

(1) Fără a aduce atingere dispozițiilor legale sau administrative privind prețul anumitor bunuri ori remunerarea anumitor servicii, autoritatea contractantă atribuie contractul de achiziții publice/acordul-cadru ofertantului care a depus oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic.

(2) În sensul prevederelor alin. (1), autoritatea contractantă stabilește oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic pe baza criteriului de atribuire și a factorilor de evaluare prevăzuți în documentația de atribuire.

(3) Pentru determinarea celei mai avantajoase oferte din punct de vedere economic în conformitate cu prevederile alin. (2), autoritatea contractantă are dreptul de a aplica unul dintre următoarele criterii de atribuire:

- a) prețul cel mai scăzut;
- b) costul cel mai scăzut;
- c) cel mai bun raport calitate-preț;
- d) cel mai bun raport calitate-cost.

**(3<sup>1</sup>) Criteriile prevăzute la alin.(3) lit. a) și b) sunt subsidiare și se utilizează în contextul criteriilor de la alin.(3) lit. c) sau d) sau în calitate de criteriu de atribuire suplimentar conform alin.(18). Criteriul prevăzut la alin.(3) lit. a) nu poate fi utilizat în mod separat în calitate de criteriu unic sau decisiv, acesta necesită a fi suprapus cu alte criterii, care la rândul**



<p>(5) În sensul alin. (3) lit. c), criteriul de atribuire cel mai bun raport calitate-preț include, de regulă, un element de preț sau de cost. În situația în care autoritatea contractantă inițiază o procedură de achiziție publică cu buget fix, în care elementul de preț sau de cost este un preț sau cost fix, factorii de evaluare se referă numai la aspecte calitative ale bunurilor, lucrărilor sau serviciilor care fac obiectul achiziției.</p> <p>(12) În cazul aplicării criteriilor de atribuire prevăzute la alin. (3) lit. c) și d), ponderea minimă pe care elementul de preț o are în cadrul criteriului de atribuire a contractului de achiziții publice/acordului-cadru este:</p> <p>a) pentru contractele de achiziții publice de bunuri – 60%;</p> <p>b) pentru contractele de achiziții publice de lucrări – 80%;</p> <p>c) pentru contractele de achiziții publice de servicii – 40%.</p>	<p>este de 50% pentru orice tip de achiziție.”</p>	<p><b>lor vor avea o pondere cumulativă cel puțin tot atât de mare ca și criteriul prevăzut la alin.(3) lit. a).”;</b></p> <p>(4) În sensul alin. (3) lit. b), costul cel mai scăzut se determină pe considerente de rentabilitate, utilizând factori precum calcularea costurilor pe ciclul de viață.</p> <p>(5) În sensul alin. (3) lit. c), criteriul de atribuire cel mai bun raport calitate-preț include, de regulă, un element de preț sau de cost. În situația în care autoritatea contractantă inițiază o procedură de achiziție publică cu buget fix, în care elementul de preț sau de cost este un preț sau cost fix, factorii de evaluare se referă numai la aspecte calitative ale bunurilor, lucrărilor sau serviciilor care fac obiectul achiziției.</p> <p><b>(12) În cazul aplicării criteriilor de atribuire prevăzute la alin.(3) lit. c) și d), ponderea maximă pe care elementul de preț o are în cadrul criteriului de atribuire a contractului de achiziții publice/acordului-cadru este de 50% pentru orice tip de achiziție.</b></p>
<p><b>Articolul 56.</b> Negocierea fără publicarea prealabilă</p> <p>(3) În cazul contractelor de achiziții publice de bunuri, autoritatea contractantă efectuează achiziții prin negocierea fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare dacă:</p> <p>a) aceste bunuri sînt produse numai în scopul cercetării-dezvoltării sau experimentării. Prezenta dispoziție nu se aplică producției cantitative menite să stabilească viabilitatea comercială a bunului sau să amortizeze costurile de cercetare-dezvoltare;</p> <p>b) contractul de achiziții publice se referă la livrările suplimentare efectuate de furnizorul inițial, destinate fie pentru înlocuirea parțială a bunurilor sau a instalațiilor de uz curent, fie pentru extinderea bunurilor sau a instalațiilor existente, dacă schimbarea furnizorului ar obliga autoritatea</p>	<p>Articolul 56: alineatul (3) litera c) se completează cu cuvintele „sau o bursă de mărfuri”; se completează cu alineatul (3<sup>1</sup>) cu următorul cuprins: „(3<sup>1</sup>) În cazul contractelor de achiziție de bunuri, autoritatea contractantă nu este obligată să publice în prealabil un anunț de participare dacă organizează procedurile de negociere pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri.”</p>	<p><b>Articolul 56.</b> Negocierea fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare</p> <p>(3) În cazul contractelor de achiziții publice de bunuri, autoritatea contractantă efectuează achiziții prin negocierea fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare dacă:</p> <p>c) bunurile ce urmează a fi procurate sînt cotate și achiziționate la o bursă de materii prime <b>sau o bursă de mărfuri;</b></p> <p><b>„(3<sup>1</sup>) În cazul contractelor de achiziție de bunuri, autoritatea contractantă nu este obligată să publice în prealabil un anunț de participare dacă organizează procedurile de negociere pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri.”</b></p>

<p>contractantă să achiziționeze un material tehnic cu caracteristici diferite, care duce la incompatibilitate sau la dificultăți tehnice disproporționate de utilizare și întreținere. De regulă, durata unor astfel de contracte, precum și cea a contractelor reînnoite, nu poate fi mai mare de 3 ani;</p> <p>c) bunurile ce urmează a fi procurate sînt cotate și achiziționate la o bursă de materii prime;</p> <p>d) contractul de achiziții publice se referă la procurarea de bunuri în condiții deosebit de avantajoase, fie de la un furnizor care își încetează definitiv activitățile comerciale, fie de la un administrator al procedurii de insolvență, fie în baza unei proceduri de plan sau a unei alte proceduri de aceeași natură, în temeiul legislației naționale.</p>		
<p><b>Articolul 70. Oferta anormal de scăzută</b></p> <p>(1) Ofertă anormal de scăzută poate fi oferta de vânzare a bunurilor, de executare a lucrărilor sau de prestare a serviciilor la un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți sau în raport cu bunurile, lucrările sau serviciile care urmează a fi furnizate, executate sau prestate în situația în care ofertantul nu reușește să demonstreze accesul său la o tehnologie specială sau la condiții de piață mai avantajoase care i-ar permite să ofere un asemenea preț scăzut al ofertei.</p> <p>(2) În cazul achiziției publice de lucrări, o ofertă prezintă un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți sau în raport cu lucrările ce urmează a fi executate dacă prețul ofertat reprezintă mai puțin de 85% din valoarea lucrărilor, calculată de autoritatea contractantă în modul stabilit.</p> <p>(3) Autoritatea contractantă este obligată să asigure operatorului economic posibilitatea de justificare a prețului anormal de scăzut. În cazul unei oferte care are un preț aparent anormal de scăzut în</p>	<p>Articolul 70 se completează cu alineatul (2<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:</p> <p>„(2<sup>1</sup>) În cazul achiziției publice de bunuri sau servicii, o ofertă prezintă un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți dacă prețul ofertat este cu cel puțin 20% mai mic decît prețul mediu de piață pentru bunuri/servicii de categorie și calitate similară.”</p>	<p><b>Articolul 70. Oferta anormal de scăzută</b></p> <p>(1) Ofertă anormal de scăzută poate fi oferta de vânzare a bunurilor, de executare a lucrărilor sau de prestare a serviciilor la un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți sau în raport cu bunurile, lucrările sau serviciile care urmează a fi furnizate, executate sau prestate în situația în care ofertantul nu reușește să demonstreze accesul său la o tehnologie specială sau la condiții de piață mai avantajoase care i-ar permite să ofere un asemenea preț scăzut al ofertei.</p> <p>(2) În cazul achiziției publice de lucrări, o ofertă prezintă un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți sau în raport cu lucrările ce urmează a fi executate dacă prețul ofertat reprezintă mai puțin de 85% din valoarea lucrărilor, calculată de autoritatea contractantă în modul stabilit.</p> <p><b>(2<sup>1</sup>) În cazul achiziției publice de bunuri sau servicii, o ofertă prezintă un preț semnificativ mai scăzut în comparație cu ofertele altor ofertanți dacă prețul ofertat este cu cel puțin 20% mai mic decît</b></p>

<p>raport cu ceea ce urmează a fi furnizat, executat sau prestat, autoritatea contractantă are obligația de a solicita ofertantului, în scris și înainte de a lua o decizie de respingere a acelei oferte, detalii și precizări pe care le consideră semnificative cu privire la ofertă, precum și de a verifica răspunsurile care justifică prețul respectiv.</p>		<p><b>prețul mediu de piață pentru bunuri/servicii de categorie și calitate similară.</b></p> <p>(3) Autoritatea contractantă este obligată să asigure operatorului economic posibilitatea de justificare a prețului anormal de scăzut. În cazul unei oferte care are un preț aparent anormal de scăzut în raport cu ceea ce urmează a fi furnizat, executat sau prestat, autoritatea contractantă are obligația de a solicita ofertantului, în scris și înainte de a lua o decizie de respingere a acelei oferte, detalii și precizări pe care le consideră semnificative cu privire la ofertă, precum și de a verifica răspunsurile care justifică prețul respectiv.</p>
--	--	--

**Legea nr. 107/2016 cu privire la energia electrică**

<p><b>Articolul 47.</b> Eliberarea avizului de racordare la rețelele electrice</p> <p>(1) Orice persoană fizică sau juridică are dreptul să solicite racordarea instalației de utilizare, a centralei electrice ce îi aparține la rețeaua electrică a operatorului de sistem care își desfășoară activitatea în limitele teritoriului autorizat prin licență.</p> <p>(3) Avizul de racordare se eliberează gratuit. Operatorul de sistem este obligat să colaboreze cu solicitantul la alegerea și realizarea celei mai avantajoase soluții de racordare. La eliberarea avizului de racordare, operatorul de sistem este obligat să comunice solicitantului costul estimat pentru executarea instalației de racordare. Se interzice includerea în avizele de racordare a cerințelor care nu sunt stabilite în mod expres în documentele normativ-tehnice sau a cerințelor de calitate superioare celor minime stabilite în documentele normativ-tehnice.</p>	<p><b>Art. XI.</b></p> <p>Articolul 47:</p> <p>alineatul (1) se completează cu următorul enunț „Cererea de eliberare a avizului de racordare și anexele la ea se depun direct la sediul operatorului de sistem, fie prin scrisoare recomandată sau prin intermediul mijloacelor electronice de comunicare sub formă de document electronic.”;</p> <p>la alineatul (3), primul enunț va avea următorul cuprins: „Avizul de racordare se eliberează gratuit, pe suport de hârtie sau sub formă de document electronic.”.</p>	<p><b>Articolul 47.</b> Eliberarea avizului de racordare la rețelele electrice</p> <p>(1) Orice persoană fizică sau juridică are dreptul să solicite racordarea instalației de utilizare, a centralei electrice ce îi aparține la rețeaua electrică a operatorului de sistem care își desfășoară activitatea în limitele teritoriului autorizat prin licență. <b>Cererea de eliberare a avizului de racordare și anexele la ea se depun direct la sediul operatorului de sistem, fie prin scrisoare recomandată sau prin intermediul mijloacelor electronice de comunicare sub formă de document electronic.</b></p> <p>(3) Avizul de racordare se eliberează gratuit, pe suport de hârtie sau sub formă de document electronic. Operatorul de sistem este obligat să colaboreze cu solicitantul la alegerea și realizarea celei mai avantajoase soluții de racordare. La eliberarea avizului de racordare, operatorul de sistem este obligat să comunice solicitantului costul estimat pentru executarea instalației de racordare. Se interzice includerea în avizele de racordare a cerințelor care nu</p>
--	--	--

		sunt stabilite în mod expres în documentele normativ-tehnice sau a cerințelor de calitate superioare celor minime stabilite în documentele normativ-tehnice.
<p><b>Articolul 92.</b> Examinarea neînțelegerilor de către întreprinderile electroenergetice</p> <p>(10) Întreprinderile electroenergetice sunt obligate să utilizeze mijloacele electronice de comunicație în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, în procesul de comunicare, de soluționare a petițiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor. Întreprinderile electroenergetice nu pot refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p>	<p>Articolul 92:</p> <p>la alineatul (10), după cuvintele „în procesul de comunicare,” se completează cu textul „de construcție, exploatare, întreținere, reabilitare sau modernizare a rețelelor electrice de transport și de distribuție, de asigurare a accesului la rețelele electrice de transport și de distribuție,”;</p> <p>articolul se completează cu alineatul (11) cu următorul cuprins:</p> <p>„(11) În cazul în care, întreprinderile electroenergetice, în relațiile lor cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, au nevoie de informații cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru bransarea/debransarea acestora de la rețelelor electrice de transport și de distribuție, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali,</p>	<p><b>Articolul 92.</b> Examinarea neînțelegerilor de către întreprinderile electroenergetice</p> <p>(10) Întreprinderile electroenergetice sunt obligate să utilizeze mijloacele electronice de comunicație în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, în procesul de comunicare, <b>de construcție, exploatare, întreținere, reabilitare sau modernizare a rețelelor electrice de transport și de distribuție, de asigurare a accesului la rețelele electrice de transport și de distribuție,</b> de soluționare a petițiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor. Întreprinderile electroenergetice nu pot refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p> <p><b>(11) În cazul în care, întreprinderile electroenergetice, în relațiile lor cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, au nevoie de informații cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru bransarea/debransarea acestora de la rețelelor electrice de transport și de distribuție, care se conțin</b></p>

	Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără implicarea potențialilor consumatori, consumatorilor finali și utilizatorilor de sistem.”	<b>în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără implicarea potențialilor consumatori, consumatorilor finali și utilizatorilor de sistem.</b>
--	--	--

**Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale**

<p><b>Articolul 61.</b> Eliberarea avizului de racordare la rețelele de gaze natural</p> <p>(2) Operatorul de sistem este obligat să elibereze solicitantului potențial consumator final avizul de racordare în termen de cel mult 15 zile calendaristice de la înregistrarea solicitării și prezentarea documentelor stabilite în Regulamentul privind racordarea. Avizul de racordare pentru producătorii de gaze naturale și pentru operatorii depozitelor de stocare se eliberează de operatorul de sistem în termen de cel mult 30 de zile calendaristice de la înregistrarea solicitării și prezentarea documentelor stabilite în Regulamentul privind racordarea.</p>	<p><b>Art. XII.</b> La articolul 61 alineatul (2), textul „15 zile calendaristice” se substituie cu textul „10 zile lucrătoare”.</p>	<p><b>Articolul 61.</b> Eliberarea avizului de racordare la rețelele de gaze natural</p> <p>(2) Operatorul de sistem este obligat să elibereze solicitantului potențial consumator final avizul de racordare în termen <b>de cel mult 10 zile calendaristice</b> de la înregistrarea solicitării și prezentarea documentelor stabilite în Regulamentul privind racordarea. Avizul de racordare pentru producătorii de gaze naturale și pentru operatorii depozitelor de stocare se eliberează de operatorul de sistem în termen de cel mult 30 de zile calendaristice de la înregistrarea solicitării și prezentarea documentelor stabilite în Regulamentul privind racordarea.</p>
<p><b>Articolul 110.</b> Examinarea neînțelegerilor de către întreprinderile de gaze natural</p> <p>(10) Întreprinderile de gaze naturale sunt obligate să utilizeze mijloace electronice de comunicație în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, în procesul de comunicare, de soluționare a reclamațiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor. Întreprinderile de gaze</p>	<p>Articolul 110: la alineatul (10), după cuvintele „în procesul de comunicare,” se completează cu textul „de construcție, exploatare, întreținere, reabilitare sau modernizare a rețelelor de transport și de distribuție a gazelor naturale, de asigurare a accesului la rețelele de transport și de distribuție a gazelor naturale,”;</p>	<p><b>Articolul 110.</b> Examinarea neînțelegerilor de către întreprinderile de gaze natural</p> <p>(10) Întreprinderile de gaze naturale sunt obligate să utilizeze mijloace electronice de comunicație în măsura în care acestea sunt disponibile, funcționale și adecvate circumstanțelor, în raport cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, în procesul de comunicare, <b>de construcție, exploatare, întreținere, reabilitare sau modernizare a rețelelor de transport și de distribuție a gazelor naturale, de asigurare a accesului la rețelele de</b></p>

<p>naturale nu pot refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p>	<p>articolul se completează cu alineatul (11) cu următorul cuprins:          „(11) În cazul în care, întreprinderile de gaze naturale, în relațiile lor cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, au nevoie de informații cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru branșarea/debranșarea acestora de la rețelele de transport și de distribuție a gazelor naturale, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără implicarea potențialilor consumatori, consumatorilor finali și utilizatorilor de sistem.”.</p>	<p><b>transport și de distribuție a gazelor naturale</b>, de soluționare a reclamațiilor, de negociere, încheiere, executare, modificare și încetare a contractelor. Întreprinderile de gaze naturale nu pot refuza sau ignora examinarea cererilor, reclamațiilor și sesizărilor din motiv că au fost depuse în formă electronică, dacă acestea întrunesc cerințele prevăzute de legislația ce reglementează documentele electronice.</p> <p><b>(11) În cazul în care, întreprinderile de gaze naturale, în relațiile lor cu potențialii consumatori, consumatorii finali și utilizatorii de sistem, au nevoie de informații cu privire la aceștia (datele de identitate, domiciliu, sediu juridic, bunurile deținute, numerele cadastrale ale bunurilor imobile, IDNO, IDNP, capacitățile și activitatea acestuia) sau de a verifica alte informații indicate în cereri sau petiții ale acestora, sau necesare pentru branșarea/debranșarea acestora de la rețelele de transport și de distribuție a gazelor naturale, care se conțin în Registrul de stat al populației, Registrul de stat al persoanelor juridice, Registrul de stat al întreprinzătorilor individuali, Registrul bunurilor imobile și/sau registrele actelor permissive, consultă aceste informații direct în registrele indicate, fără implicarea potențialilor consumatori, consumatorilor finali și utilizatorilor de sistem.</b></p>
<p><b>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</b></p>		
<p><b>Articolul 56.</b> Intrarea în vigoare a actelor normative          (1) Actele normative intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova sau la data indicată în textul</p>	<p><b>Art. XIII.</b>          Articolul 56 alineatul (2) se completează la începutul alineatului cu următoarele cuvinte          „Pentru legile care reglementează</p>	<p><b>Articolul 56.</b> Intrarea în vigoare a actelor normative          (2) <b>Pentru legile care reglementează activitatea de întreprinzător în partea ce se referă la stabilirea de obligații, cerințe sau interdicții suplimentare în desfășurarea activității economice</b>, pentru legile care</p>

<p>actului normativ, care nu poate fi anterioară datei publicării.</p> <p>(2) Pentru legile care modifică Codul fiscal, Codul vamal și Legea nr. 1380/1997 cu privire la tariful vamal, precum și pentru legile de punere în aplicare a titlurilor Codului fiscal și a legilor ce țin de politica fiscală, data intrării în vigoare trebuie să survină nu mai devreme de 6 luni de la data publicării legilor respective.</p>	<p>activitatea de întreprinzător în partea ce se referă la stabilirea de obligații, cerințe sau interdicții suplimentare în desfășurarea activității economice.”.</p>	<p>modifică Codul fiscal, Codul vamal și Legea nr. 1380/1997 cu privire la tariful vamal, precum și pentru legile de punere în aplicare a titlurilor Codului fiscal și a legilor ce țin de politica fiscală, data intrării în vigoare trebuie să survină nu mai devreme de 6 luni de la data publicării legilor respective.</p>
<p><b>Legea nr. 74/2020 privind achizițiile în sectoarele energeticii, apei, transporturilor și serviciilor poștale</b></p>		
<p><b>Articolul 40.</b> Negocierea fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare</p> <p>(3) În cazul contractelor de achiziții de bunuri, entitatea contractantă poate să efectueze achiziții prin negociere fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare dacă:</p> <p>a) aceste bunuri sunt produse numai în scopul cercetării-dezvoltării sau experimentării. Prezenta dispoziție nu se aplică producției cantitative menite să stabilească viabilitatea comercială a bunului sau să amortizeze costurile de cercetare-dezvoltare;</p> <p>b) contractul de achiziții se referă la livrările suplimentare efectuate de furnizorul inițial, destinate fie pentru înlocuirea parțială a bunurilor sau a instalațiilor de uz curent, fie pentru extinderea bunurilor sau a instalațiilor existente, dacă schimbarea furnizorului ar obliga entitatea contractantă să achiziționeze un material tehnic cu caracteristici diferite, care duce la incompatibilitate sau la dificultăți tehnice disproporționate de utilizare și întreținere;</p> <p>c) bunurile ce urmează a fi procurate sunt cotate și achiziționate la o bursă de materii prime;</p> <p>d) contractul de achiziții se referă la procurarea de bunuri în condiții deosebit de avantajoase, fie de la un furnizor care își încetează definitiv activitățile</p>	<p><b>Art. XIV.</b> Articolul 40 alineatul (3) litera c) se completează cu cuvintele „sau o bursă de mărfuri”; se completează cu alineatul (3<sup>1</sup>) cu următorul cuprins: „(3<sup>1</sup>) În cazul contractelor de achiziție de bunuri, autoritatea contractantă nu este obligată să publice în prealabil un anunț de participare dacă organizează procedurile de negociere pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri.”</p>	<p><b>Articolul 40.</b> Negocierea fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare</p> <p>(3) În cazul contractelor de achiziții de bunuri, entitatea contractantă poate să efectueze achiziții prin negociere fără publicarea prealabilă a unui anunț de participare dacă:</p> <p>c) bunurile ce urmează a fi procurate sunt cotate și achiziționate la o bursă de materii prime <b>sau o bursă de mărfuri;</b></p> <p><b>(3<sup>1</sup>) În cazul contractelor de achiziție de bunuri, autoritatea contractantă nu este obligată să publice în prealabil un anunț de participare dacă organizează procedurile de negociere pe o platformă electronică administrată de o bursă de mărfuri.</b></p>

<p>comerciale, fie de la un administrator al procedurii de insolvență;</p> <p>e) contractul se referă la achiziții de oportunitate, când este posibil să se achiziționeze bunuri profitând de o ocazie deosebit de avantajoasă, disponibilă pentru un timp foarte scurt, la un preț considerabil mai scăzut decât prețurile practicate în mod normal pe piață.</p>		
--	--	--

**Legea nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere**

<p><b>Articolul 11.</b> Cererea de certificare a cheii publice</p> <p>(1) Cererea de certificare a cheii publice se depune în formă electronică, semnată cu semnătură electronică sau căreia i s-a aplicat sigiliul electronic, și/sau în formă de document pe suport de hârtie, semnat cu semnătura olografă a solicitantului.</p>	<p><b>Art. XV.</b> Articolul 11: alineatul (1) va avea următorul cuprins: „(1) Cererea de certificare a cheii publice se depune: a) sub formă de document pe suport de hârtie, semnat cu semnătura olografă a solicitantului; b) sub formă de document electronic, semnată cu semnătură electronică sau căreia i s-a aplicat sigiliul electronic; c) sub formă de document electronic, generat și transmis în mod automatizat după trecerea procedurii de identificare de către solicitant prin intermediul unui serviciu de identificare a persoanei la distanță care utilizează mijloace de verificare automatizate, fără operator uman; d) sub formă de imagini video, înregistrate de către solicitant prin intermediul serviciu de identificare a persoanei la distanță care utilizează mijloace de verificare cu operator uman.”;</p>	<p><b>Articolul 11.</b> Cererea de certificare a cheii publice</p> <p><b>(1) Cererea de certificare a cheii publice se depune:</b></p> <p><b>a) sub formă de document pe suport de hârtie, semnat cu semnătura olografă a solicitantului;</b></p> <p><b>b) sub formă de document electronic, semnată cu semnătură electronică sau căreia i s-a aplicat sigiliul electronic;</b></p> <p><b>c) sub formă de document electronic, generat și transmis în mod automatizat după trecerea procedurii de identificare de către solicitant prin intermediul unui serviciu de identificare a persoanei la distanță care utilizează mijloace de verificare automatizate, fără operator uman;</b></p> <p><b>d) sub formă de imagini video, înregistrate de către solicitant prin intermediul serviciu de identificare a persoanei la distanță care utilizează mijloace de verificare cu operator uman.</b></p>
---	---	---



<p>(2) Cererea de certificare a cheii publice conține:</p> <p>a) datele de identificare ale solicitantului;</p> <p>b) alte date ale solicitantului, în funcție de scopul pentru care se eliberează certificatul cheii publice, precum și informațiile necesare pentru comunicarea cu acesta.</p>	<p>alineatul (2) se completează cu litera c) cu următorul cuprins:</p> <p>„c) consimțământul de prelucrare a datelor cu caracter personal.”;</p> <p>se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:</p> <p>„(3) Prin derogare de la prevederile Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal, consimțământul de prelucrare a datelor cu caracter personal se exprimă sub una din formele prevăzute la alin. (1).”.</p>	<p>(2) Cererea de certificare a cheii publice conține:</p> <p>a) datele de identificare ale solicitantului;</p> <p>b) alte date ale solicitantului, în funcție de scopul pentru care se eliberează certificatul cheii publice, precum și informațiile necesare pentru comunicarea cu acesta;</p> <p><b>c) consimțământul de prelucrare a datelor cu caracter personal.</b></p> <p><b>(3) Prin derogare de la prevederile Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal, consimțământul de prelucrare a datelor cu caracter personal se exprimă sub una din formele prevăzute la alin. (1).</b></p>
<p><b>Articolul 12.</b> Examinarea cererii de certificare a cheii publice</p> <p>(1) Cererea de certificare a cheii publice este examinată de către prestatorul de servicii de încredere în termen de 5 zile lucrătoare de la data înregistrării cererii, dacă părțile nu stabilesc altfel.</p> <p>(2) În baza deciziei de certificare a cheii publice, prestatorul de servicii de încredere creează și eliberează certificatul cheii publice.</p>	<p>Articolul 12 se completează cu alineatul (2<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:</p> <p>„(2<sup>1</sup>) În cazul cererilor depuse în conformitate cu articolul 11 alineatul (1) literele b) și c), prestatorul de servicii de încredere este în drept să implementeze soluții de automatizare a procesului de examinare a cererii și de emiteră a deciziei de certificare a cheii publice.”.</p>	<p><b>Articolul 12.</b> Examinarea cererii de certificare a cheii publice</p> <p>(1) Cererea de certificare a cheii publice este examinată de către prestatorul de servicii de încredere în termen de 5 zile lucrătoare de la data înregistrării cererii, dacă părțile nu stabilesc altfel.</p> <p>(2) În baza deciziei de certificare a cheii publice, prestatorul de servicii de încredere creează și eliberează certificatul cheii publice.</p> <p><b>(2<sup>1</sup>) În cazul cererilor depuse în conformitate cu articolul 11 alineatul (1) literele b) și c), prestatorul de servicii de încredere este în drept să implementeze soluții de automatizare a procesului de examinare a cererii și de emiteră a deciziei de certificare a cheii publice.</b></p>